环境改造给力 企业抱团发展

塘下北工业园区 颜值 与 内涵 齐升

记者 项颖 通讯员 童锦琼 吴永登

走过孕育、起步、成长的十多年历程 塘下北工业园区从 无 到 有 从 小 到 大 规有企业 426家 其中规上企业 112家 ,2018 年实现规上工业产值约137.5亿元,占全镇总量的半壁江山,是塘下 工业的重要支柱。

经济在迅速发展,环境却跟不上步伐,近年来,北工业园区环境 脏乱差杂现象突出 ,配套设施不足 ,已明显制约发展的步伐 ,加快综 合环境提升 迫在眉睫。

2018年以来,塘下镇结合美丽园区建设,下定决心将北工业园 区打造成一个布局科学、产业集群、设施完善、要素齐全、环境优美的 现代化美丽园区。经改造 ,一个既有 颜值 又有 内涵 的现代化美 丽工业园区已初具雏形。

原貌:外表 、内在 与经济数据不匹配

因塘下北工业园区建成较早,园 区内缺少市政管护 配套管网不全 绿 化亮化缺失 ,导致垃圾遍地环境卫生 较差 随着进驻企业的逐渐增多 不少 摊贩在园区内做起了小生意,饭摊、水 果摊、小吃摊遍地开花,且都分布在车 流复杂的十字路口、大马路边,存在许 多交通安全隐患、食品安全隐患 :因历 史遗留原因 。园区内还 藏 着国泰路、 凤都五路、罗凤西路等5条断头路 ,交 通不畅严重影响园区内企业出行,企 业主抱怨声不断

而最让塘下镇政府 糟心 的当属 北工业园区内的罗凤电镀园 ,该园成 立于2003年,总镀槽许可容量54万 升、年度排污许可废水量为35万吨, 是塘下镇汽摩配产业的配套加工单 位 ,园区内共有9家电镀规上企业及1 家废水处理公司。长期来 ,该园存在 污染重、布局乱、装备落后、隐患多等 问题。根据2007年污染源普查数据, 该园区重金属排放总量为2.19余吨, 被列入 省减排计划 要求在2019年

12月底前 园区重金属污染物排放总

量比2013年削减90%以上。

2018年下半年,在塘下镇的牵头 带动下,电镀园内9家企业主共同谋 划 ,寻求对策 通过企业停流水线、减产 量 逐步完成各阶段减排指标。但仅通 过停产减量无法根治污染 ,只有通过技 术设备的提升和更新才能治标又治 本。为彻底解决这一问题 ,市、镇两级 政府高度重视 成立罗凤电镀园区减排 工作领导小组,多次召开专题会议商 讨、研究对策,鼓励原园区内9家企业 通过兼并重组 ,进一步优化资源配置 , 培育优势企业。9家企业主经协商 决 定投资5亿元 将9家企业合并成一家 全新的股份制企业 瑞安市华旭表 面处理园管理有限公司 实施罗凤电镀 园区拆建工程 委托浙江省环境保护科 学设计研究院设计。该工程被纳入瑞 安市2018年度十大重大项目。

在经济高速发展的当下 ,北工业 园区的 外表 、内在 与之产生的经 济效益是严重不匹配的,为了让园区 健康、有序地发展,改造势在必行。塘 下镇副镇长高晓斌说。



现状:一个现代化工业园区正在崛起

经过一年多的改造建设 塘下北工业园 区面貌大变样 近日 记者采访发现 园区内 地面干净整洁 ,摊贩不见踪影 ,断头路全面 施工 ,高产值的企业新项目逐一落地 ,几个 建设工地正如火如荼

在园区登峰路和凤都二路路口,一排古 色古香的小木屋成了园区内一道风景。

在园区产业工人眼中,流动摊贩是解 决他们早餐、午餐、夜宵的最佳选择。园区 内企业员工对流动摊贩有市场需求 既然无 法取缔 我们就想办法把摊贩规范起来。高 晓斌说。摊贩们报名参加摇号后 相继搬进 了由塘下镇政府牵头盖建的小木屋 成为了 正规商家,按照塘下镇的要求,木屋内的商 家们实行 门前三包 。从此 摊贩们卖得安 心 群众们吃得放心。

塔吊高耸 机器声隆隆作响 ,混凝土搅 拌车、挖掘机来往穿梭、建筑工人紧张施工

走进罗凤电镀园项目建设现场,一派热 火朝天的建设场面。据悉 ,电镀园区拆建工 程将分两期进行 ,一期工程以建成新的电镀 标准厂房和污水处理设施为主,建筑面积 5.3 万平方米 ,2020 年中旬完工投产试运 行 ;二期以表面处理标准厂房和员工宿舍楼 等配套工程建设为主,建筑面积为5.9万平 方米,计划2020年底开工,2022年竣工通 讨验收。

去年下半年以来 ,电镀园一期建设进展 顺利 ,已全面完成打桩工作。按照企业发展 需求 ,一期建设包括企业废水处理车间、电 镀车间和仓库 ,废水处理车间共6层 ,目前 已建两层,预计今年9月份结顶,其余两个 车间正在建设基础梁,预计10月份可以结

重建后的园区电镀生产工艺将大幅提 升,车间布局将更加合理,废水分流将更加 彻底 废水处理工艺的提升将减少园区重金 属的排放量 ,保护周边的生态环境。

按照计划,明年2月电镀园将进入验 收阶段,6月我们将以全新身份和面貌回 归,正式对外运营。华旭总经理周胜说。

道路纵横交错 ,四周绿树成荫 ,现代化 的厂房鳞次栉比,企业新项目不断落地,公 厕、员工宿舍、餐馆、商铺等生活基础设施· 应俱全 在美丽园区建设的大背景下 塘 下北工业园区这片热土不断刷新 颜值 和 内涵 ,焕发新的生机和活力 ,成为老工业 园区转型升级的示范点 ,一个现代化工业园 区正在塘下崛起。

美丽园区行

蓝天保卫战 ,我是行动者

我市 生态文化月 活动正式启动

记者 苏梦璐 通讯员 王剑

今天是世界环境日。6月2日上午,第48届世界环境日宣传活 动暨瑞安 生态文化月 启动仪式拉开帷幕 今年的主题是 蓝天保卫 战 ,我是行动者 ,活动主会场设在明镜公园 ,9 个分会场同步开展宣 传。此次活动由温州市生态环境瑞安分局主办,瑞安日报有限公司 承办。

演出助阵现场气氛活跃

当天上午9时许,温州市生态环 境瑞安分局相关负责人向9个分会场 负责人授旗后,一场精彩的文艺演出 拉开此次启动仪式的序幕。由东昇 艺术团带来的音乐方言表演《四大娘 夸环保》、华夏艺校学生带来的朗诵 《为什么》以及独唱《我唱开花调》、情 景朗诵《丰碑》等形式多样的节目轮 番登上舞台 期间还穿插各类互动游 戏环节,虽然天公不作美,但丝毫不 影响现场观众的热情,精彩的表演将 现场气氛一次次推向高潮 ,引来观众 阵阵喝彩。

温州市生态环境瑞安分局局长池 志刚表示 2018年 ,该局从突出一个重

点 抓好两件大事 打好三大硬战 推进 五项行动 ,出色完成年度各项工作任 务。全市环境质量显著改善 平原河网 高锰酸盐指数同比下降3.13% 維持在

类及以上标准 氨氮同比持平 总磷同 比下降4.09%,赵山渡饮用水源水质达 标率100% 环境空气优良率为98.9%, 同比提高2.5% PM2.5平均浓度为每立 方米26微克,同比下降18.8%;区域环 境噪声、交通噪声平均值分别为54.9分 贝、67.7分贝 同比有所下降。今年 我 市将稳定改善全市各项环境质量指标, 优化环保领域营商环境 打造全面过硬 的环保铁军 为加快融合发展打造 至美 瑞安 而努力。





各类宣传活动互动性强

台上歌舞表演不断,台下宣传活动不 停 环保主题绘画展、变废为宝现场制作、环 保主题小记者采访、环保骑行等宣传活动吸 引了许多市民参与。

由塘下爱心人士发起组织的市弘德公益 慈善服务队来了近30位队员并带来小礼 品。现场 ,市民在15秒内能读通读顺 瑞安 正在开展生态环境整治 ,我支持、我参与、我 满意、有信心 :不乱倒污水 :不乱扔垃圾都是 在参与生态建设 宣传标语 即可领取小礼品 一份,当天共发放100多份礼品。该服务队

负责人曹春銮表示 接下来 他们还要去塘下

开展巡河活动 呼吁大家保护河道环境。 在 变废为宝 摊位前,由空瓶子、各种 颜色粘土制作成的各种卡通造型吸引许多 小朋友参与现场制作。平时有很多生活用 品用完之后都会当作废品扔掉 我们将日常 中的生活用品再次利用起来 巧妙地将它们 变废为宝,践行环保理念,养成环保习惯。 该摊位负责人表示。在太阳能车展摊位前, 风力发电机、声控灯、太阳能小车等手工制 作的科技环保物品琳琅满目。

值得一提的是,当天一支由60余名骑 行爱好者组成的环保骑行队伍为本次活动 助兴。伴随着 出发 的口号 环保骑士的环 线骑行正式开始。本次骑行从莘阳大道出 发 途经陈虬路、外滩、虹桥路、体育馆、万松 山隧道、罗阳大道,最终返回始发点明镜公 园。骑行不以速度竞技为目的 ,只为倡导更 多人选择低碳出行。这支身穿环保元素骑 行服的队伍 ,一路收获了无数市民的关注 相信通过这次瞩目的骑行活动,也有更多的

9个分会场同步开展宣传活动

与去年不同的是 冷年 温州市生态环境 瑞安分局9个基层站所联合所在乡镇(街道)、 相关部门都在这一天同步开展宣传活动 并以 视频的形式在主会场大屏幕进行滚动播放。

在经济开发区分会场,华峰集团、瑞立 集团、江北污水处理厂等重点企业负责人及 142家企业148名环保员到场参加活动。该 分会场设图片展览、环保知识竞答宣传、少 儿环保走秀及文艺演出等环节。华峰集团

履行环保责任摆在举足轻重的位置 倡导企 业践行责任关怀和创新环保管理 并呼吁企 业、个人投身到环境治理、绿色发展的事业 中来,为瑞安生态环境作贡献。

塘下分会场设在陈宅村和沙渎村,现 场 ,LED电子显示屏播放环保视频 ,宣传展 板介绍典型环境违法案例 此外还通过悬挂 宣传横幅、发放宣传资料、大声朗读环保口 号等多种方式开展活动。当天60多人的志 愿宣传队伍共发放环保宣传资料 2000 余

份 环保小礼品1000余份。

人获取低碳出行的理念。

会场、湖岭分会场等其余7个分会场通过开 展形式多样的宣传活动,为我市 生态文化 月活动助力、造势。



代表在开幕式上宣读倡议书 表示企业应将